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e mai mare periculul?
Ori cât de mari ar fi neajun

surile, ce le produc certele naţionale 
din Austria faţă cu interesele de 
consolidare ale statului, este şi re* 
mâne neîndois, că nu s’au putut şi 
nu se pot încungiura, căci sunt ba* 
sate în cerinţa imperativă a drep
tăţii şi a egalei îndreptăţiri naţio
nale pentru tóté popdrele acestui stat.

Din acest punct de vedere le am 
urmărit şi le urmărim necontenit şi 
noi, cei din partea de dincóce a 
monarchiei, căci cu totă structura 
de faţă a statului ungar, In care s’a 
erigeat domnirea absolută a unei 
singure rasse, este un fapt nerestur- 
nabil, că şi popórele din acest stat, 
care pórta acelaşi timbra poliglot, 
aspiră cu aceeaşi îndreptăţire la ace
eaşi ţîntă a egalei îndreptăţiri na
ţionale.

Decă sunt în partea austriacă 
a monarchiei mari neajunsuri din 
causa neînţelegerilor şi a nemulţă- 
mirei, ce domnesce între popórele 
de-acolo, atunci în partea ungară a 
ei, deşi la suprafaţă totul pare a 
merge liniştit şi neted, la fund înse 
fierbe şi ciocotesce cu atât mai tare, 
cu cât mai acută este suprimarea.

Cu alte cuvinte, după a nóstra 
părere neajunsurile sunt aici şi mai 
mari ca îd Austria din causă, ca ne
înţelegerile şi nemulţămirile popó
relor nu se pot manifesta pe faţă şi 
liber, căc! aceste popóre de fapt 
sunt total eschise dela vieţa parla
mentară şi sunt eschise dela egala 
şi libera participare la manifesta- 
ţiuniie vieţei publice de stat, apă
sând asupra lor un sistem de gu
vernare, care a priori înăbuşe orî-ce 
astfel de manifestaţiune pe terenul 
politic şi este susţinut printr’un şir 
nesfîrşit de mesuri ilegale, volnice 
şi violente ale puterei de stat, ce se 
identifică cu interesele specifice ale 
rassei domnitóre.

Tóta lumea politică din monar- 
chiă este astăzi preocupată de crisa 
din Austria şi cu drept se íntréba 
toţi, ce o se mai iasă din antago
nismul neîmpăcat între rassa slavă 
şi germană? Sunt şi de aceia, cari 
deşi nu sunt tocmai contrarii cau- 
sei libertăţii popórelor, consideră 
luptele esacerbate naţionale dintre 
Germanii, Cehii, Polonii, Slovenii, 
Românii, Rutenii etc. locuitori ai 
ţerilor austriace ca o nenorocire 
pentru monarckiă.

Nu-i vorbă, ar ii mai bine pen
tru desvoltarea liniştită a monar
chiei, décá n’ar esista aceste diver
genţe naţionale în statele ei. Con
tele Tkun de sigur, că n’ar avé 
atâta bătaie de cap şi n’ar fi atât 
de îngrijat, dâcă ţerile austriace ar 
fi locuite numai de German! ori de 
Cehi. Tot aşa cjicea odiniórá în ca
mera ungară şi Ludovic Mocsary, 
că s’ar simţi torte fericit, décá cele 17 
milióne de locuitori ai statului un
gar ar fi toţi Maghiari. Atunci de 
sigur n’ar mai avé nimeni sé se 
ocupe cu cestium aşa de grave, ca 
cea de naţionalitate. Dér decă odată 
n’a fost dat acestui stat se fiă omo

gen naţional, de ce bărbaţii politici 
se-şi închicjă cu tot adinsuî ochii, 
ca sé nu vadă periculul, de care 
este ameninţat, decă ei îl vor tracta 
ca stat naţional omogen, când el 
este per excellentiam poliglot şi când 
Maghiarii nu fac nicî jumătate din 
poporaţiunea lui totală ?

Ei bine, stând odată înaintea 
acestei realităţi neesorabile atât din 
colo, cât şi dincóce de Laita, ce 
póte fi mai firesc şi mai înţelept lu 
cru, decât ca bărbaţii dela cârmă sé 
conteze c'-» ea?

Décá guvernele austriace au 
păcate, atunci cel mai mare este de 
sigur păcatul, ca n’au fost cu ochii 
deschişi pentru cerinţele mari ale des- 
voltărei popórelor în timpul mai nou 
şi că de aceea n’au ţinut séma pre
cum se cuvine de esigenţele ei ne- 
esorabile. Ele au negligeat ast-fel 
de-a face la timp multe, ce trebuia 
se le facă, şi din causa acesta sufere 
a^î nu numai Austria, ci íntréga 
monarchiă.

Ce se mai cjicem de guvernele 
unguresci, de bărbaţii politici unguri? 
Din nenorocire ei se află cu tótá 
politica lor într’o stare patologică; 
n’au ochi şi n’au urechi pentru pre* 
tensiunile lumei reale, ci stmt şi ră« 
mân stăpâniţi de fatala ideă fixă, 
că vor isbuti a face din acest stat 
un stat naţional maghiar prin asi
milarea succesivă a tuturor celorlalte 
rasse.

Intr’aceea în Austria guvernelor 
au început se li-se deschidă ochii recu
noscând, că împăcarea popórelor prin 
îndreptăţire naţională este o con- 
diţiune sine qua non pentru o trainicş. 
consolidare a statului. Dér cum tote 
în lume se condiţionâză reciproc, 
aşa şi aceste guverne n’ar fi ajuns 
nici pănă acum ia cunoscinţă asupra 
îuarelor esigenţe ale problemei de 
stat poliglot, décá nu ar fi fost deş
teptate şi înpintenate la acesta prim 
înse-şî luptele energice ale naţiunilor 
de sub ocârmuirea lor.

Cu durere vedem şi simţim de 
altă parte, că lipsa unei energice şi 
concentrice lupte din partea naţio
nalităţilor nemaghiare in contra asu- 
prirei sistemului de guvernare un
guresc a contribuit mult a încuragia 
guvernele maghiare în politica lor 
destructóre de maghiarisare.

Acésta se simte mai ales în mo
mentele de faţă, când luptele naţio
nale în Austria se pórtá cu atâta 
înfocare.

Cu tóté acestea în Austria ve* 
dem în aceste sbuciumări în orga
nismul interior un semn de progres 
spre însănetoşare. Numai prin lupte 
energice şi statornice se póte re  ̂
solvă grava problemă a egalei în
dreptăţiri naţionale. Acésta e clar.

Tot aşa de învederat înse este, 
că atmosfera grea, ce apasă asupra 
stărilor din statul ungar, suprimând 
cu forţa ori-ce mişcare, orî-ce ră
suflare firésca a răului, de care 
este cuprins organismul seu —  
este o stare nesánétósá, cu totul 
anormală, care póte amâna încă pe 
multă vreme procesul de regenerare, 
înmulţind şi înăsprind relele esiatente,

dér nu va pnté să schimbe nicî-odată 
condiţiuniîe reale ale desvoltărei, 
şi "dtîr causa «céata constitue un 
pericul mult mai mare, decât s’ar 
puté vede în luptele naţionale, fiă 
cât de esacerbate, dintre popórele 
Austriei.

Situatia în Austria.*
(Manifestele partidelor. Voci din pressâ.)

îndată după amânarea „Reichsrath“- 
ului, partidele austriace s’au întrunit pentru 
a redacta manifeste cătră alegetorii lor.

La 14 Iunie s’a întrunit în Yiena co- 
misiunea parlamentară a partidelor stângei. 
Ea a hotărît, ca iiă-care partidă sé dea 
manifest separat.

Manifestul dreptei (majorităţii) înşiră 
tote faptele şi evenimentele petrecute în 
sesiunea parlamentului. El declară în fine:

„Majoritatea esprimându-şl părerea 
de réu asupra acestei stări de lucruri, pen
tru cari ea, după cele espuse, póte sé de
cline dela sine conscienţios orî-ce respun- 
dere, declară, că cu tote esperienţele ce 
le-a făcut ea cu prevenirea (faţă cu opo- 
siţia) ce a dus’o pănă la abnegare şi cu 
tote grelele atacuri ce le-a suferit necur
mat, este gata de a aduce şi în viitor ori
ce jertfă scopului urmărit de guvern, de 
a-se restabili o activitate parlamentară 
priinciosă — întrucât acésta jertfă, nu ar 
duce la abdicarea majorităţii şi n’ar face-o 
sé renunţe la principiile fundamentale de
puse în proiectul de adresă al anului 
1897“ .

Partida progresistă germană constată în 
manifestul ei, că în mânia unor succese, 
sfîrşitul luptei nu se póte prevedé. Partida 
vede, că contrarii ei nu sunt aplecaţi la o 
înţelegere dreptă, că guveruul n’are tre- 
buinciósa putere de voinţă, ca sé desfiin
ţeze ordonanţele de limbă şi prin acésta sé 
garanteze pacea dorită şi de el şi condi
ţiile principale ale raporturilor normale în 
stat. După cele întâmplate în Graz, partida 
nu mai astéptá nimic dela guvern. Partida 
regretă adenc sguduirea vieţii constituţio
nale şi imposibilitatea de a-se încheia un 
pact echitabil cu Ungaria, şi tótá vina o 
aruncă asupra partidelor majorităţii. In 
fine manifestul accentuézá alipirea partidei 
la comuniunea germană şi declară, că ea 
va continua lupta pănă la victorie.

Partida germană poporală regretă în 
manifestul ei, că guvernul nu voiesce ca 
prin retragerea ordonanţelor de limbă sé 
dea mijlocul unic al restabilirii păcii în 
stat. Partida protesteză contra ori căror 
încercări de vátémare a constituţiei, mai 
ales contra aplicării §-lui 14, precum şi în 
potriva orl-cărei esperimentări absolutistice, 
şi dice, că datorinţa urgentă a guvernului 
este, de a desfiinţa ordonanţele de limbă.

Creştinii socialişti, după-ce trag în ma
nifestul lor a straşnică săpunâlă Jidanilor, 
declară, că ţin la solidaritatea germană şi 
pretind retragerea ordonanţelor de limbă.

*

„Politilc“ din Praga, vorbind despre 
situaţiă, scrie între altele:

Ce va fi acum ? —  aşa se íntrébá fiă- 
care, şi cei din drepta au mai ales causă 
a pune acesta întrebare contelui Thun. Cre
dem, că deocamdată réspunsul nu póte fi 
altul, decât, că guvernul este silit a guverna 
după forma absolutistică şi astfel va lua în 
folosinţă paragraful necesar. Anume accen

tuăm cuvântul „deocamdată*, deóre-ce ori
cine, mai ales înse guvernul, e convins, că 
cu §. 14 nu se va ferici lung timp, avend 
în vedere pactul cu Ungaria. Situaţia de 
adi e identică cu aceea, când contele Ba- 
deni a amânat parlamentul înainte de asta 
cu un an, din causa obstrucţiunei. Dér de 
atunci raporturile s’au mai înreutăţit, fiind
că şovăirea şi inactivitatea guvernului au 
întărit de tote părţile radicalismul german, 
şi décá guvernul nu se va abate dela me
todul séu de pănă acum, uşor póte sé 
ajungă şi aceea, ca elementele estreme së-1 
învingă, contopind în ele chiar şi pe parti
dele mai moderate. Bucuria ce-au avut’o 
obstrucţioniştii din causa amânării parla
mentului, póte sé-i servéscá de indiciu con
telui Thun, în ce chip oposiţia a înţeles 
ruperea repentină a consultărilor şi ce fel 
de speranţe nutresce privitor la vacanţa, 
ce urmeză. . .  Modificarea §. 11, care vor- 
besce despre competenţa parlamentului 
central; mai departe susţinerea claselor su
fragiului universal şi alegeri parlamentare ime
diate, pe lângă scutirea legală a minorită
ţilor autonomiste: sunt pretensiunile, dela 
cari majoritatea autonomistă nu se va abate 
şi nu se póte abate; acésta vor cere-o erăşlşi 
ârăşl cu atât mai mare energiă, cu cât obstruc
ţia va furibunda mai mult...  Ori din ce 
puncte do vedere deosebite s’ar judeca ac
tivitatea deputaţilor cehi, una trebue sé 
li-se recunoscă : în actualele raporturi grave, 
atitudinea deputaţilor cehi li-a fost dictată 
de fapte neîncungiurabile, aşa că multe 
lucruri, pe cari cei-ce stau departe de 
evenimentele politice nu le pot înţelege, 
după-ce vor esamina conscienţios natura lor 
li-se vor înfăţişa ca provenite din o situa
ţie forţată.

r)Reichswerha dice: Erăşi îşi scóte ca
pul ideia înlocuirii ordonanţelor de limbă 
cu o o lege asupra limbilor. Noi n’o credem 
acesta, suspendarea ordonanţelor de limbă 
n’ar avé nici un résultat. Oposiţia nu s’ar 
mulţămi cu atât, ea va cere nimicirea totală 
a ordonanţelor şi ori ce desbatere asupra 
unei noué cestiunl a limbilor ar aduce-o la 
absurd. Cehii s’ar opune suspendării ordo
nanţelor. Astfel, situaţia s’ar înr0utăţi şi 
mai mult, fiind-că contele Thun ar avé 
adversari întărîtaţl şi în stânga şi în drépta. 
Trebue aflat dér alt mijloc de scăpare. 
După părerea fóiei vienese, acesta nu póte 
fi altul, decăt o lege de limbă cinstită, pe 
care însé nu-i este iertat actualului parla
ment a-o aduce. Parlamentul actual trebue 
disolvat, trebue jertfit, décá e sé se pre
vină crisei. Nici un austriac sincer nu va 
deplânge îmormântarea acestui parlament.

0 nouă ordonanţă.
Numérul ordonanţelor ministeriale 

s’au mai sporit în timpul din urmă cu 
una, ce a fost dată de ministrul ung. de 
interne în înţelegere cu cel de culte şi in
strucţiune publică. Prin acéstá ordonanţă 
se dispune, că de aci înainte şcolele, ce se 
vor înfiinţa din partea comunelor politice, nu 
vor puté fi, decât şcole comunale. Ordonanţa 
acésta ínsé stă in flagrantă contra-cjicere 
cu o altă ordinaţiune ministerială, în care 
se dice  ̂ că susţiitorul unei şcole, are dreptul 
de-a hotărî şi caracterul şcolei susţinute de el.

Se nasce acum întrebarea, care din 
aceste doué ordonanţe contracţicetore are 
sé fiă obligátóre pentru comunele politice? 
t Réspunsul la acéstá întrebare ni-1 dă 
un articul publicat în „Alkotmányi dela
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Itésb o iu l. Din Havanna se telegra- 
fézá, că între Spanioli şi resculaţî s’a dat 
érásl o luptă. Pierderile resculaţilor sunt
42 morţi şi număroşi răniţi. Generalul 
Pândo a luat măsuri de a-se împiedeca ori
ce debarcare a Americanilor pe insula.

Scirea, ce a circulat prin c|iare Ş* 
despre care am făcut amintire şi noi, că 
Mamlla ar fi capitulat, nu este adevărată. 
O depeşă din Londra cu data de 14 Iunie 
spune, că resculaţii din Filipine stau în 
depărtare de 2 km. dela Manilla. Ei vor să 
cuprindă oraşul şi să institue un guvern 
autonom, înainte de ce Americanii vor fi 
debarcat. — Cumcă Manilla n’a cădut încă, 
se vede şi din o altă scire telegrafică din 
Madrid, care afirmă, că guvernul spaniol a 
făcut paşi, ca puterile să provóce pe Ame
rica, că la cas, décá Manilla ar căde, ora
şul să fiă ocupat de trupe americane.

Drept ultimă scire despre rësboiü, 
este o telegramă din Washington, în care 
se dice, că admiralul Sampson ar fi adresat
o depeşă ministrului de marină comuni
când, că locotenentul Blae a făcut un drum 
de esplorare de 70 miluri englese cătră 
Santiago. íntréga escadră spaniolă se află 
în port. Americanii căduţl în lupta dela 
Guantanamo ar fi fost mutilaţi de cătră 
Spanioli.

*

A le g e r ile  în  G e rm a n ia . Astădl, 
în 16 Iunie n., se încep alegerile pentru 
parlamentul german. De astă-dată pregă
tirile s’au făcut în cea mai mare linişte, 
s’ar puté dice, că grosul alegătorilor le-au 
privit chiar cu óre-care indiferenţă. „Natio
nal Ztg.“ vorbind de acéstá indiferenţă dice : 
„Ca la noi în Germania, aşa şi în Francia 
predomină simţul, ca şi când cestiunile 
decisive pentru viitorul şi desvoltarea po
porului în mişcarea electorală, ca şi în tote 
luptele politice, n’ar mai avé importanţă. 
Ori încătrău privesc!, védi că domnesce 
esclusiv lupta de interese, faţă cu care 
dispar momentele culturale, principiile po
litice etc. Susţinerea păcii, înflorirea co- 
merciului şi a industriei, crescerea bună- 
stărei poporului, au contribuit, ca în tote 
consideraţiunile şi discusiunile politice să 
se dea preponderanţă cestiunilor materiale. 
In actuala mişcare electorală a eşit la 
ivélá decadenţa spiritului şi a moravuri
lor politice şi făţişa precupeţire pentru 
avantagii materiale. Nu-i mirare deci, că 
în tote partidele cresce numărul indife
renţilor. Parlamentul s’a dedat, ca afacerile 
lui să fiă purtate în total numai de nisce 
membri, cari rămân în Berlin, ér un nu
măr suficient pentru a puté aduce deci
siuni să se adune numai când sunt şedinţe 
hotărîtore . . .  Marea sfăşiare în partide ru- 
sultă clar din numărul candidaţilor puşi la 
alegeri. Pe 897 de cercuri electorale se 
vin 1417 candid aţiu.

„Vitejie" gendarmerâscă.
„Egyetértés“ dela 15 Iunie se ocupă, 

sub titlul „Vitejie gendarmeréscaa, 
la loc de frunte cu măcelurile co
mise de gendarmî la Doi şi Balmaz
újváros. Apreciările fóiei maghiare 
priviodu-ne direct şi pe noi Românii, 
lăsăm se urmeze aici o parte din 
acest articul:

Gendarmii au împuşcat în Doi trei 
ţărani, cari au murit, şi pe-o mulţime i-au 
rănit, ér alaltăieri 0răşl au cădut jertfe 
vitejiei gendarmeresci în Balmazújváros, 
unde un om a murit, ér cinci au fost ră
niţi de glonţul puscei gendarmului. Şi în 
Doi şi în Balmazújváros e linişte acum. 
Resultatul asadérá e clar. Cu preţul vieţii 
câtorva bieţi ţărani, gendarmii au făcut 
linişte. Asta-i grozav! Astfel de caşuri pot 
avé într’adevăr efect înălţător asupra celor 
ce se îndeletnicesc cu ordinea socială şi 
cu liniştea. Mai liniştitor este, că cerceta
rea rigurosă stabilesce de obiceiü învăţături 
forte folositóre: mâresce egoismul gendarmi
lor şi-i încuragiază, că la astfel de ocasii 
se pusce ţintind bine în masa neliniştită, nu 
cumva puşcătura să fiă aşa numai o risipă 
de prav de puşcă, ci glonţul se nimeréscá. 
Tot atât, pe cine ajunge. Principal în lucru 
este, ca poporul să se înfioreze şi deci — 
gendarmii trebue să împusce.

După*ce „Egyetértésu persiflézá 
în chipul acesta „vitejia4* gendarme- 
réacá încurajată de autorităţi, con
tinuă :

Nouă însă aşa ni-se pare, că lucrul 
acesta nu e în totă ordinea. Noi aflăm, că 
acéstá vitejiă gendarmeréscá, care la noi 
e la ordinea cţilei, este un lucru nedrept, gu
guman şi murdar. E  lucru nedrept, fiind-că 
totuşi omului viaţa îi e mai scumpă, de 
géba statul şi gendarmul o preţuesce drept 
un bagatel. Că gendarmul este ameninţat, 
înjurat şi lovit cu petri de ţăranul amarît 
prin atâtea nedreptăţi... nu e causă de 
ajuns, ca el să-l ucidă îndată prin glonţ. 
E lucru guguman, fiind-că poporul turbu- 
burat se sparie, ce-i drept, de arma ucide- 
tóre, însă avend şi el destul sentiment pen
tru a-se scandalisa de nedreptatea vădită, 
se amăresce şi mai mult când vede, că nă
cazurile lui nu se vindecă, că nu este în
trebat din care causă se turbură, de ce 
se mănie, are ori n’are dreptate; — ci este 
înfrânat prin înfiorătorea neîndurare a puterii. 
Şi e lucru murdar, fiind-că totdéuna este 
repulsiv, când puterea abusézá de forţa ce
o are şi c’un barbarism orb folosesce arma 
ucidétóre faţă de omenii nearmaţi...

Unde vor duce lucrurile, décá gen
darmului i-se impune, ca datoriă, cea mai 
sălbatecă neumanitate şi i-se socotesce de 
merit, décá puşcă un om? Brutalitatea e cel 
mai nemernic mijloc pentru înfrânarea popo
rului turburat. Poftiţi a scruta, că ce l’a 
răpit pe popor la turburare? Are ori nu

14 Iunie, în care, fiind vorba de noua or
donanţă, se фее între altele:

„Decă ordonanţa s’a dat cu consi
derare la ţinuturile locuite de naţionalităţi, 
atunci are sens stricta aplicare a ei ; ér
décá acéstá ordonanţă, care din punct de 
vedere al legalităţii nu este corectă, vor să o 
aplice cu totă asprimea şi faţă cu comitatul 
Moşon, acésta pe puţin cţis ar fi o penibilă 
greşelă de guvernament".

Va să o ordonanţă ilegală „are 
sens“ când e vorba de comitatele locuite 
de nemaghiari, aceeaşi ordonanţă însă 
constitue „pe puţin dis o penibilă greşâlă de 
guvernament' , când e vorba de comitatele 
locuite de catolici maghiari şi maghiaronl.

Interpretarea acésta a şovinistei foi 
catolice unguresc! este caracteristică pen
tru simţul de dreptate şi de egalitate, cu 
care cei din „partida poporalău pretind, 
că se portă faţă cu naţionalităţile nema
ghiare.

E vorba de o mulţime de şcole po
porale romano-catolice, pe cari le susţin 
comune politice, mai ales în comitatul Mo
şon. Décá „Alkotmányw reclamă îndreptă
ţirea acestor comune politice, de-a susţin0 
şcole cu caracter confesional, atunci de ce 
admite, că disposiţiunea contrară a minis
trului ar avé înţeles, când ar privi numai 
ţinuturile locuite de naţionalităţi? De ce 
aceste naţionalităţi să nu se pótá bucura 
la rendül lor, în caşuri analoge, de aceeaşi 
îndreptăţire ?

D in  a f a r ă .
Situaţia , în  F r a n c ia . In şedinţa 

dela 14 1. c. camera francesă a reluat dis
cuţia asupra interpelării privitor la politica 
cabinetului. Ministrul-preşedinte Méline răs- 
pundând lui Bourgeois, protestézá contra 
acusei, că ar fi făcut politică antidemora- 
tică. Guvernul este dispus íntotdéuna la 
împăciuire, ^dér venirea la putere a socia
lismului ar aduce ruina republicei şi a 
Franciéi. Méline afirmă, ca programul ca
binetului a fost íntotdéuna demo oraţie. El 
doresce unirea tuturor republicanilor, dér 
nu póte să priméscá programul lui Bour
geois, care ar conduce la aceleaşi resultate, 
ca şi programul socialist. După-ce Bourgeois 
declară, că programul său este cel al lui 
Gambetta, face imputări şefului cabinetului, 
că nu vré se se despartă de drépta. După 
o viuă discuţiune, camera primesce ordinea 
de di a lui Ribot, care aprobă declaraţiu- 
nile guvernului, esprimând hotărîrea de a 
urma o politică de reforme democratice, în
temeiată pe unirea republicanilor. — Cu 
tote că guvernul a primit aprobarea poli- 
liticei sale din partea majorităţii, totuşi 
circulă sciera, că cabinetul va dimisiona şi 
că Ribot va fi însărcinat cu reconstrui
rea lui.

*

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

Câsetoria şi divorţul în America. 
i i.

Nu e rar să auĉ i, în America, con
versaţii cam de genul acesta :

— Dómna X  are relaţii sociale dis
tinse?

— Mai e vorbă: a fost înrudită cât-va 
timp cu cinci din familiile de rangul I  din 
New-York.

Cinci căsătorii succesive, natural, nu
mărul acesta trece peste m ijlocie; dér sunt 
legiune femeile americane, cari au divorţat 
măcar odată. Şi acele, cari au rămas la 
prima încercare, n’o fac din virtute, séu 
fiind-că sunt fericite, ci din alte pricini.

Cele patru-decl şi nouă de state, cari 
alcătuesc federaţia Statelor-Unite, se bu
cură de-o desăvîrşită autonomie legislativă. 
Legea divorţului varieză deci mult dela un 
stat la altul. Unele state recunosc 8, altele 
9 seu 10, altele numai şese motive de di
vorţ. Unele cer justiţiabililor o lună de re
şedinţă, altele sése luni, Illinois cere un

an, Massacliussetts chiar cinci ani. Dér 
acéstá severitate formalistă este forte 
blamată şi probabil terminul minim de re
şedinţă va fi redus în curând şi în aceste 
state.

Carolina sudică are cea mai aspră le
gislatură a divorţului: ea nu-l îngădue sub 
nici un motiv. Din acéstá pricină statul 
Carolina merge despopulându se pe di ce 
merge, soţii emigrând în alte regiuni cu 
moravuri mai... liberale.

E interesant de observat influenţa, ce 
legea divorţului o are asupra educaţiei şi 
purtărei femeilor în diferitele state ameri
cane. In statele nordice, unde divorţul se 
obţine uşor şi se practică pe o scară largă, 
fetele primesc o educaţie băeţescă, cultivă 
tote sporturile, sciinţele aride, — de pildă 
matematicele. In Sud dimpotrivă, unde in- 
disolubilitatea căsătoriei n’a suferit încă o 
seriosă atingere, fetele sunt educate mai 
europenesce, ele sunt cochete ca Parisie- 
nele, séu ca Yienesele.

Tot aşa şi în California, unde, nu e 
mult de atunci, o femeiă divorţată era dis- 
preţuiţă de totă lumea. Acum lucrurile s'au 
mai schimbat. Un char din &an Francisco

se felicita deunăc|î, că din 2000 căsătorii 
contractate anul trecut, numai 641 s’au des
făcut deja prin divorţ ! Acest numai e forte 
elocvent.

Esistă în America un obiceiü, care 
s’ar puté numi vilegiatura divorţului. Fiind
că unele state sunt mai indulgente şi mai 
facile în acordarea libertăţei mult dorite, 
soţii, cari doresc să divorţeze, se stabilesc 
cât-va timp în aceste state. Ast-fel Dacotah 
este forte frecventat, de ore-ce legislatura 
acestui stat recunosce 10 motive de divorţ
— între cari şi consimţenientul reciproc — 
şi cere numai 3 luni de reşedinţă. (3speţii 
vremelnici din Dacotah îşi petrec timpul în 
mod forte agreabil, în aşteptarea erei fe
ricite a liberărei. Coridorul principalului 
otel din Dacotah a şi fost poreclit galeria 
divorţului — şi acest lucru n’a fost uitat 
de proprietarul otelului, în prospectele-redamă 
pe cari le lansézà în tote colţurile Repu- 
blicei americane.

Opt-decI la sută din cererile de di
vorţ sunt făcute de femei. E lucru firesc : 
pe bărbat divorţul îl lasă rece; când s’a 
plictisit de nevastă-sa, îşi caută alta şi nu 
caută a-se despărţi în mod legal de cea

causă la acesta? Ce pretinde el? Şi pre- 
tensiunea lui are îndreptăţire ? Pentru abor
darea şi judecarea acestor întrebări, nu e 
nici competent, rici acomodat gendarmul. 
E lucru nebunesc, ca acolo, unde în mij
locul poporului se simte ceva turburare, 
îndată se se trimită gendarmî, în loc ca 
să fiă esaminate raporturile cu înţelepciune, 
sânge rece şi cinstit! Ce-i folosesce puterii, 
că înfrică poporul, însă îl lasă nemulţămit? 
Ce-i folosesce statului, décá faţă de popor 
îşi eseroitézá puterea lui monstruósá, ér nu 
şi binefacerile lui ? Prin acesta nu se scu- 
tesce autoritatea puterii de stat, fiind-că 
poporul nu póte respecta, nu póte cinsti 
astfel de autoritate, care-şi separézá inte
resele ei de cătră interesele poporului. Ea 
nu face să înceteze nici nemulţămirea, nici 
a susţine ordinea şi liniştea, fiind că ea nu 
face decât să potenţeze pasiunile poporului. 
Nimenui nu folosesce, inse tuturor strică.

Din parte-ne e de prisos orî-ce 
comentar ia aceata apreciare, care 
numai mágulitóre nu póte fi pentru 
Perczel, Banffy şi gendarruii lor.

SCIRILE BILEI.
5

— 4 (16) Iunie v.

Adunarea generală ordinară a despăr 
ţămentului I  (Braşov) al Asociaţiunei, după 
cum aflăm, s’a hotărît a se ţinâ de Du
minecă într’o săptămână, 14 (26) Iunie v. 
c., în Braşovul veehiü.

Visiia împeratului Wilhelm la Sinaia.
Din Constantinopol ’i se anunţă diarului 
„Frankfurter Ztg.w, că împăratul Wilhelm 
va visita părechea regală română în Si
naia, séu înainte, séu imediat după călătoria 
sa la Ierusalim.

Serbările dela Cismegiu. Comitetul cen
tral al L igei lucrézá din răsputeri pentru 
serbările mari, pe cari le va da Sâmbătă 
şi Duminecă 6 şi 7 Iunie v. în grădina 
Cismegiu. Un mare număr de admirabile 
obiecte de tombolă sunt deja adunate 1 a 
Ligă. Cele mai multe persóne, cărora li 
s’au încredinţat liste de obiecte, s’au grăbit 
a răspunde la apelul Ligei.

Dela Neu Wied. După „Kölnische Zei- 
tung“ esposiţiunea de păpuşi îmbrăcate în 
costume istorice, dela castelul de Neu Wied, 
are un succes de admiraţiune, care se ma
nifestă cu deosebire pentru partea româ- 
nésca. Se scie, că fantasia genială a Car
men Sylvei, ajutată de gustul damelor ro
mâne, a hotărît de succesul acestei exposi- 
ţiunî cu scop filantropic. Aci figurézá cor
tegiul de încoronare al Reginei României, 
trăsura cu 8 cai, Regina cu Curtea sa în 
mijlocul alaiului măreţ. Alăturea avem scena, 
ce represintă pe prinţesa Despina, dinain
tea Metropolitului, depunând pe pristol scu
lele sale domnesc! pentru sfîrşirea mânăs-

legitimă, de cât când a doua aspiră la că
sătorie. Dér decă acésta e mai acomodantă, 
bărbatul se mulţumesce cu starea de fapt— 
şi atunci femiea părăsită este aceea, care 
intenteză acţiunea judiciară. Mulţi bărbaţi 
află în America divorţul lor, tocmai când 
ex-soţia se mărită a doua oră...

*
*  *

Şi acum câte-va cifre:
Massacliussetts are în media 600 di

vorţuri pe an ; Connecticut 470 : Mâine 437 ; 
Nttv-Hamphire 241 ; Vermont 197; Rhode- 
Isldand 196.

Decă stabilim raportul dintre numărul 
divorţurilor şi al căsătoriilor, resultatul 
devine şi mai frapant, n̂ Connecticut la 10 
căsătorii e 1 divorţ; în Vermont I la 14; 
în Massachussctts 1 la 21; în Rhode-Island
1 la 13.

In 1891 s’a numărat în oraşul Chi
cago 1 divorţ la opt căsătorii!

Ca exemple de legislaţie comodă 
putem cita statul Mâine, unde motivele sunt 
lăsate la apreciarea judecătorilor. Şi ce să 
mai spunem de statul Oregon, unde o lege 
recentă proclamă „ca separaţia voluntară a 
soţilor are putere legală de divorţ u
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tirii Curtea de Argeş. Mai departe se gă- 
sesce o baracă cu soldaţi răniţi şi cu su
rori de caritate, cari îngrijesc de eroii răs- 
boiului pentru neatârnare. Intre surori e şi 
M. S. Regina, muma răniţilor. Ultimul ta
blou represintâ panorama Sinaii, în fund 
cu castelul Peleşuîui, precedat de două 
vile, una simplă, ţărănescă, alta cu înfăţi
şare senorială. Curtea e încărcată cu scene 
populare: leagăne, jocul ursului, o ţărancă 
logodnică cu salba de galbeni la gât, şi 
altele. *- Cetitorii noştri sciu, că la acestă 
esposiţiune figureză o mulţime de păpuşi 
în pitorescl costume naţionale din Germa
nia, Francia, Austro-Ungaria, Anglia, Scoţia, 
Spania, Italia şi Rusia, piarele nemţesc! 
vorbesc şi de exemplare din Japonia şi din 
Persia.

Ministrul de interne şi pelagra. Abia 
acum, în cesul al 11-lea, după ce pelagra 
a început să ia printre ţăranii din Ardeal 
dimensiuni atât de periculose şi ameninţă- 
tore, s’a deşteptat şi ministrul unguresc de 
interne, care „s’a milostivit1* a provoca au
torităţile comitatense, ca să se informeze, 
decă poporul sărac, în sînul căruia s’a ivit 
pelagra, se nutresoe şi astădi tot numai cu 
cucuruz şi decă nu cumva are şi alt-ceva 
cu ce să se nutrescă? Se dice, că mai 
mulţi dintre profesorii universităţii din 
Cluşiti au plecat în ţinuturile bântuite de 
pelagră pentru a povăţui poporul cum să 
se ferescă de bolă. E curios, că ministrul 
mai simte trebuinţă de asemenea informa- 
ţiuni, după-ce este atât de bine sciut, că 
una din principalele cause ale pelagrei este 
hrănirea cu cucuruz nesănătos şi că de 
obiceiti cucuruzul constitue hrana princi
pală a poporaţiunei din acele părţi ale 
Ardealului chiar şi în anii mai roditori, 
necum astăc|I, când nici cucuruz nu are. 
Decă din sutele de mii, ce s’au împărţit 
pentru ajutorarea poporaţiunei maghiare 
din Ungaria bântuită de fomete, guvernul 
s’ar fi grăbit a face parte şi poporaţiunei ro
mâne din Ardeal, care sufere de aceeaşi 
sorte, s’ar fi putut evita cu uşurinţă isbuc- 
nirea îngrozitorei bole şi ministrul de interne 
n’ar mai ave acli trebuinţă de-a umbla după 
„informaţiuni44.

Predici. Duminecă, va predica în bi
serica St-lui Nicolae din Scheiă părintele 
capelan militar Nicolae Fizeşianu.

La serbarea (jilei de II Iunie 1848.
„Dreptatea14 din Bucuresci publică în fruntea 
diarului o declaraţiune în numele d-lui C. 
Bălcescu, unul din cei câţi-va veterani lup
tători dela 1848 rămaşi în vieţă, prin care 
declaraţiune d. Bălcescu declină preşedinţia 
comitetului oficial al organisărei serbărei, 
pentru motivul, că ast-fel cum e proiectată 
serbarea oficială, ea nu corespunde cu as- 
piraţiunile acelei mişcări, care a avut de 
scop între altele întemeiarea şi concentra
rea liberalismului.

Acesta însemnă de fapt desfiinţarea 
căsătoriei ca instituţiă socială. încă un pas 
şi se va legifera că „coabitaţia voluntară 
a doi individ! de sex diferit, are putere 
legală de căsătorie44. ..

Trebue să mai adăogăm, că practica 
este şi mai comodă decât legea. In multe 
state, judecătorul remite cererea de divorţ 
unui arbitru, al cărui raport nu este supus 
la nici i*n control. In ceea-ce privesce ter- 
minul legal de reşedinţă, declaraţiile păr
ţilor erăşi nu sunt controlate; declari că 
îocuesc! de un an în localitate, când eri 
ai sosit cu trenul. ..

ţ)iarele americane au o rubrică spe
cială consacrată agenţiilor de divorţ (Europa 
n’a ajuns încă decât la agenţii matrimoniale) 
Cetesc! în fiă-care 4* reclame în stilul ur 
mător:

Divorţ absolut, fără publicitate, într'o 
lună; tote căuşele admise, succes garantat; 
consultaţii gratuite: agenţia naţională 181 
Broadway — seu:

Divoriuri ieftine, fără publicitate : cru- 
.iţime, părăsire, nepotrivire de caracter etc. 

Nostimă ţeră !

Congrua, liturghia maghiară şi schim
barea căiindarului. Preoţii ruteni gr. cat. 
din protopopiatul Careilor-marl au pornit 
o mişcare în întréga diecesă a Muncaciului, 
adresând un apel cătră fruntaşii tuturor 
comunelor din diecesă, pe care îi îndemnă, 
ca în tote comunele să ţină adunări bise
ricesc!, în cari să cérá 1) urgenta resol- 
vare a cestiunei congruei ; 2) resolvarea 
cestiunei întroducerei limbei maghiare, ca 
limbă liturgică în bisericele gr. cat.; 8) 
schimbarea căiindarului, séu mai bine 4*s 
adoptarea căiindarului gregorian în biseri3a 
răsăritenă gr. cat. După-ce tote comunele 
bisericesc! vor fi adus asemenea concluse 
în adunările lor, acestea se vor înainta, 
prin protopop!, episcopului din Muncaciü, 
care va avé să facă paşii mai departe. — 
De multe sunt capabil! renegaţii rutenii !

Pelagra. Cetim îng „Drapelul41: După 
cum am scris în nenumărate rêndurï, pe
lagra face numărose victime printre locui
torii săteni. Cei-ce nu mor de acestă ne
norocită bolă, se sinucid spre a scăpa de 
chinurile pricinuite de dânsa. Astăzi avem 
de înregistrat un nou cas de acéstá natură. 
Femeia Stana Sóre, din comuna Văcăresc!, 
judeţul Dâmboviţa, care suferea de mai 
multă vreme de pelagră, s’a găsit strangu
lată în podul casei. — Am anunţat deja, 
că şi la noi în Ardeal s’a ivit acestă bolă. 
Caşul cel mai nou s’a ivit la Răşinar!. O 
comisiă însărcinată de ministrul de interne 
cu cercetarea a constatat cu totul 89 de ca
şuri în comitatul Coşocnei, 4 caşuri în Să- 
lagiu, 1 cas în Sătmar şi 23 caşuri în di
ferite alte judeţe.

Pentru ajutorarea celor bântuiţi de 
fómete s’au împărţit din budgetul ministe- 
riului de interne în primul cuartal al aces
tui au 200,000 fl. fără încuviinţarea camerei. 
Intre comitatele, car! au cerut ajutor ur
gent, sunt în primul loc Torontalul, Timi-

I şui, Sătmarul, Bihorul şi Cianadul; în al
2-lea loc : Baranya, Moson, Győr, Heves, 
Cojocna şi Neutra. In favorul poporaţiunei 
sărace din comitatele unguresc! s’au mai 
făcut şi se fac şi alte concesiuni. De esem- 
plu, ministrul de comerciü a făcut mari re
duceri pentru transportul pe tren a cucuru
zului pe séma poporaţiunei din comitatul 
Saros. Reducerile vor avé valóre pănă în
31 Iulie n. c.

Despre fişpanul Odorhe;ului, conte Ioan 
Haller, seim că s’a făcut arătare la preşe
dintele camerei magnaţilor, că adevăratul 
lui nume nu ar fi Haller, că el nu este ur
maş legal al familiei Haller şi că ast-fel 
nu are dreptul de-a se numi conte şi nici 
de-a face parte dintre membrii camerei 
magnaţilor. Fişpanul Haller pentru aceste 
acusaţiuni a cerut satisfacţiă cu arma dela 
baronul acusator Ottó Orban. Acesta însă 
a declarat, că nu dă satisfacţiă fişpanului 
Haller şi cu acésta afacerea „cavalerescă44 
s’a încheiat. Din incidentul acesta, Secuii 
din Odorheiü şi comitat au arangiat o mare 
manifestaţiă în favorul fişpanului Haller, 
făcendu-i şi un conduct cu torţe.

Mişcare contra brutarilor în Brăila.
Luni la Brăila a fost un început de miş
care în potriva preţurilor pânei. Primăria 
de acolo, avênd cumpăraţi 30 de mii de 
hectolitri de grâu, a înfiinţat nisce cuptóre 
de pâne, şi a pus în pieţă spre vêndare 
pânea mai eftină cu 5 ban! la kilo decât 
brutarii. De aci a provenit mişcarea. Peste 
4000 de ómeni vroiau să strice brutăriile. 
Intervenind autoritatea, lucrurile s’au li
niştit.

Oficiu de dare în Jibău O deputaţiune 
din Jibău s’a presentat alaltăer! la minis
trul de finanţe Lukacs, pentru a-1 ruga să 
înfiinţeze un oficiu de dare în Jibău. Mi
nistrul a promis, că le va împlini cererea, 
dâcă numai va fi posibil.

Unde e Andrée ? In luna viitóre se va 
împlini anul, de când Andrée cu doi soţi 
ai săi, profesorii Frankéi şi Strindberg, au 
plecat cu balonul spre polul nordic. La 
două săptămâni după plecare un porumb 
de poştă a adus o scurtă salutare dela cu 
tezătorii aeronauţî. De atunci nici o scire 
n’a mai sosit dela ei. Nu de mult o ex-

pediţiă siberiană a plecat să-i caute prin 
partea de nord a Siberiei, ér acum o ex
pediţia americană stă gata să plece, sub 
conducerea căpitanului Wellmann, pentru 
a căuta pe Andrée pe pământul „Francisc 
Iosif44, căc! Wellmann crede tare, că vântul 
acolo l’a mânat pe Andrée. Cheltuelile 
acestei expediţii se urcă la 50 mii de dolar!, 
car! s’au adunat dela Americanii bogaţi.

Mulţămită publică. Subscrisul comitet 
al petrecerei poporale „Ruga", ţinută la 
Rusalii în 5 şi 6 Iunie st. n. 1898 din in
cidentul hramului bisericei cated. paroch. 
gr. cat. din Lugoş, a aflat de bine a aduce 
şi pe acésta cale cea mai cordială mulţă
mită tuturor acelor P. T. Domni, cari au 
contribuit cu oferte benevole la arangiarea 
acestei petreceri, al cărei venit destul de 
frumos fù destinat pentru fondul corului 
bisericesc gr. cat. din loc. Lugoş, 11 Iunie 
n. 1898. Comitetul arangiator.

JEsamenele la şcolele romăne gr. 
or. din Braşov se vor ţine anul acesta 
în următorea ordine:

La gimnasiu: Luni şi Marţ! în 8 şi 9 
Iunie st. v. esamenul verbal de maturitate. 
Dela 15—20 Iunie v. esamenele cu şcolarii 
privatiştî. Joi în 25 Iunie v. esamenele pu
blice de încheiere, începând dimineţa la 772 
ore cu cl. V II  şi urmând treptat cu classele 
inferiore pănă la cl. I, cu care se vor ter
mina esamenele la5 y2 ore p. m., fiind cal
culată câte o oră pentru fiă-care classâ.

La şcola reală: esamenele publice se 
vor ţine Vineri în 26 Iunie v. începând la 
7% ore cu classa IV  reală şi urmând suc
cesiv cu celelalte classe pănă la 11V2 ore, 
fiind şi aci calculată câte-o oră pentru fiă- 
care classă.

La şcola comercială se va ţine esame
nul de maturitate în 11 şi 12 Iunie st. v., 
er esamenele de clasă se vor ţine dela 
8—12 a. m, şi dela 3 — 5 ore p. m. în ur
mătorele c^ile: Vineri în 19 şi Luni în 22 
Iunie v., cu cl. I, er Sâmbătă în 20 şi 
Marţ! în 23 Iunie v. cu cl. II.

Mercur! în 24 Iunie esamenul de cân
tări cu şcolarii cl. I  reale şi I I  gimn. la 11 
ore a. m. în sala festivă.

Duminecă în 28 Iunie v. va urma în
cheierea solemnă a anului, distribuirea pre
miilor şi împărţirea testimoniilor.

Participarea României la esposiţiu- 
nea din Paris.

„Monitorul oficial44, publică următo
rul apel al Ministerului Domeniilor:

Francia organiseză la Paris pentru 
anul 1900 o exposiţiune universală, la care 
sunt invitate să ia parte tote statele. Acea 
esposiţie va fi un inventar documentat de 
tot ce au produs mai însemnat artele, sci- 
inţele şi activitatea economică în întrega 
lume în acest secol. După pregătirile, ce se 
fac, ea va întrece în splendore p3 tote ce
lelalte exposiţiuni, pe cari le-am admirat 
pănă acum.

Guvernul ţărei, cu înaltă aprobare, a 
primit învitaţiunea Republicei francese. Pe 
lângă, că era o cestiune de cuviinţă inter
naţională de a răspunde la chiămarea unei 
ţări amice, interese politice şi economice 
de primul ordin ne impuneau datoria de a 
participa la acestă exposiţiune. In adevăr, 
puterea unui stat nu stă numai în virtutea 
militară a cetăţenilor săi, ci şi în puterea 
lor de muncă, în forţele lor economice. 
Este vorba să dovedim, că şi pe acest te
ren am făcut progrese însemnate de când 
am rămas stăpâni pe politica nostră comer
cială şi economică. Este deci de datoria 
tuturor Românilor, să ne dea concursul lor 
patriotic, pentru-ca şi cu acestă ocasiune 
să mărim va4a României şi să întindem 
bunul ei renume.

Pe lângă aceste consideraţiun! de or
dine morală, sunt şi alte puncte de vedere, 
de cari trebue să ne conducem în organi- 
sarea exposiţiei nostre.

Vom expune, după o metodă clară, 
tote produsele, pe car! le exportăm şi ace
lea ce am pute exporta, pentru-ca să pu
tem nu numai păstra debuşeurile nostre 
de astădi, ci să ne deschidem şi altele nuoi.

Vom trimite materiile nostre prime 
cu tote explicaţiunile necesare, spre a atrage 
capitaluri străine în ţeră spre mare folos 
şi al lor şi al nostru.

Fără să avem pretenţiunea de a con
cura cu ţările cu industrie înaintată, vom

expune şi produsele fabricelor nostre, înso
ţite de datele necesare, spre a arăta pro
gresul repede, ce am făcut în acâstă pri
vinţă, dela promulgerea legei pentru încu
rajarea industriei.

In înţelegere ‘ cu ministeriul instruc- 
ţiunei publice, se va organisa partea aceea 
a exposiţiunei nostre, care va ave de scop 
să arate simţul artistic al poporului român, 
să facă cunoscute artele nostre şi mai cu 
semă să dovedescă că, cu organisarea ce 
ne-am dat, am intrat pe calea unei mari 
desvoltăr! culturale.

Acesta este, în trăsături generale, pro
gramul nostru, acestea sunt scopurile folO- 
sitore şi din punctul de vedere material pe 
car! le urmărim. In vederea lor facem apel 
la toţi producătorii, mari şi mici, ca să se 
pregătescă fără întârcliere să ia parte la 
exposiţie şi să-şi pună tote silinţele spre a 
trimite obiecte, cari se întrunâscă, în pri
vinţa calităţei, tote însuşirile pentru a face 
cinste şi lor şi ţărei.

Prin lege şi prin regulament înadins 
întocmit, s’au creat organe, ca să conducă 
lucrarea şi s’o organiseze. Comisarul gene
ral cu comitetul esecutiv vor sta la dis- 
posiţiunea tuturor, pentru a da orl-ce des
luşire dorită şi să ajute chiar pe cât se 
va pute pe producătorii cu mijloce res- 
trînse.

S C IR l ULTIM E.
Budapeşta, 15 Iunie. Geza Po* 

lonyi a provocat la duel pe minis- 
trul-preşedinte Banffy, pentru-că a- 
cesta l’a numit perfid într’o vorbire 
a sa din cameră. Ministrul Baoffy 
a primit provocarea, numindu-şi mar
tori pe br. Geza Fejervary şi G-ajări 
Ödön.

Praga, 15 Iunie. La serbarea în 
memoria iui Palacky, ce se va face 
mâne, au fost invitaţi şi ospeţi po
loni. Poliţia a oprit întâmpinarea 
serbâtoreacă, ce s’a plănuit a-se face 
Polonilor.

Paris, 15 Iunie. Dimisia cabi
netului Móline n’a urmat încă, dór 
se crede, că ea va urma la sigur. 
După şedinţa de erí a camerei, Mă
line a conferit lung timp cu preşe
dintele Faure.

Paris, 15 Iunie. E probabil, că 
Bibot va forma noul ministeriu, in
troducând elemente progresiste şi 
moderate. Nu este eschisa nici po
sibilitatea, ca tot Méline se fiă însăr
cinat cu reconstruirea cabinetului.

Paris, 15 Iunie. Cabinetul Méline 
şi a dai demisiunea, pe care preşedin
tele a primit’o.

Madrid, 15 Iunie. Guvernul a 
primit o telegramă din Havanna în 
care se cjiee, că 17 corăbii ameri
cane se află înaintea portului de 
acolo.

Aici n’a sosit nici o scire, care 
se cod  ürme debarcarea Americani
lor la Santiago de Cuba.

New-York 15 Iunie. Deşi Ame
ricanii au eşit victorioşi în luptele 
dela Guantanamo, totuşi posiţia lor e 
forte ameninţată, deóre-ce Spaoiolii 
îi atacă mereu şi în atacurile, ce tre
bue se suporte Ameiicanii au obo
sit mult. Spaniolilor li-a succes a 
încungiura pe Americani de tóté 
părţile. Intr’un atac al Spaniolilor 
cu răsculaţii, aceştia aduşi în per- 
plesitate şi-au îndreptat gldmţele mai 
numai asupra trupelor americane, 
cari abia e’au putut refugia dinain
tea potopului de cartaşe.

L t i e r a f u r ă .
Din cartea d lui Axentie Severu, vete

ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Răspuns la cartea negrăw, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare la d-1 autor, precum şi 
la Tipografia „A. Mureşianu4 din Braşov, 
pentru preţul de 1 fl. -j- 5 cr. porto.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse — Nr. 10, Viena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
I A A A A A A A A A A A A A A / \



Pagina 4. GAZETA TRANSIVANIEI Nr. 122-1898.

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Iunie 1898.

Renta ung. de aur 4°/0...................121.1B
Renta de corone ung. 4 % . . . .  99.— 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • H9.— 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%. 100.05 
Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 119.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • . . 97.96 y2 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 157.50
impr. ung. cu p r e m i i ...................157.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................101.70
Renta de hârtie austr...................... 101.60
Renta de aur austr...........................121.30
Losuri din 1860................................  141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 400.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 359. —
N a p o leon d o ri.................................  9 5272
Mărci imperiale germane . . . 58.8772
London vista.....................................120.—
Paris v i s t a .................................  47.50
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.50 
l^ote italiene................................. 44 40

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Iunie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.47 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 127.y. 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58.80 
Lire turcesci Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris, fono. Albina 5% 10i.— Vend. 102 —

C â r t i  de c e t i t .î

Dela Tipografia A. Mureşianu din
Braşov se pot procura urmátórele 
cărţi. Pentru uşurarea cheituelilor 
mai bine este a se procura de-odată 
cu reînoirea abonamentelor la „Ga
zeta Transilvaniei44, orî a procura 
mai multe cărţi de odată:

Dm „Biblioteca teatrală* edată de 
„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român“ au apărut pănă acum urmá
tórele patru broşuri: 1) Sóre cu ploiă, co- 
mediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Persónele din 
acéstá piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) —  2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Maria Ba- 
iulescu. Persónele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţii Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia într’un act de Gr. Mărunţeanu. Persó
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2

dame. Acţiunea se petrece în BucurescI în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om bnclucaş, comedia în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Persónele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncuresci. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. Mureşianuu din 
Braşov.

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Feli citări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, înveţătorl şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca
siuni scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

Chiuituri de cari striga feciorii în 
joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

125 chiuituri de cari striga feciorii 
în joc de I. Pop Reteganul. Preţul 12 cr. 
cu posta 15 cr.

Mnsa Someşană este o carte de poesii 
poporale din jurul Náséudului, culese de 
luliu Bugnariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

Poveştile Bănatului e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, împărţită în 3 to 
muri, de G. Cătană. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

Cartea Şatenului de Emanuel Părâ- 
canu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil fórte uşor, şi printre ele mai 
multe poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(Ou posta 50 cr.)

Cuvântări bisericescl pe serbătorile 
de peste an, scrise tot de d-1 canonic 
Ioan Papiu. Pe lângă predici, se mai află 
în text câte-o instructivă notiţă istorică 
privitóre la însemnătatea diferitelor sărbă
tori. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl.
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început). 
prin postă 1 fl. 60 cr.

Predice pentru Duminecile de peste 
an, compuse după catechismul lui Decharbe, 
de Vasiliu Ghriste. Conţine predici dela 
Dumineca X I  după Rosalii pănă la Dumi
neca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin postă 
85 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bé- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Proprietar : D r. Aurel Mureşianu  
Redactor reSDOIlSaDil : Gregoriti M aior.

Sosirea ù plecarea trenurilor fle stat ni 1 12 ,  î i  B r a m .
Valabil din fl M aiii st. n. 1898.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta ia Braşov:

Í. Trenul aooelerat (peste Arad) sosesoe 
]» 5 óra 7 min. diminâţa.

ÍI. Treoui de persóne la 8 óre dttn,
.iii. Tr. aceei. peste Cluşiu la. 2 ó. 9 na. p. m. 
[V. Trenul mixt la 10 óre 25 min. séra 

(acesta dela Budapesta până laCluşiu 
e tren de persóne, ér dela Giuşiu pănă 
aici tren mixt) *).

Dela Bucuresci la Braşov: 
î. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 
ii. Trenul accel. 1a 2 ore 18 min. p. ai.
11. Trenul aaxt, la 5 óra 20 min. p. m. 

î V. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. séra. 
Vr. Trenul accel. la 10 óre 19 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov’ :
Í. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d., 

(*re legătura în St.-Georgî cu Ciuo- 
Szerda şi Ciuo-Gyiines). 

ii. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m 
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va ave şi pfîest tren legătura cu St.- 
Georgi cu Tubádul).

3if. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are 
l jgatură cu Cmo-Szereda).

3?ela Zerneseî Ia Braşov ((Gr. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt 6 óre 22 min. dim. 

iL  Trenul mixt la l  orâ 12 min. p. m.
H . T>at rtjixt I'1 8 6ie 18 w. sera.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m'xt la 5 óre 8 mia. diminâţa
(aoesfc tren merge pănă la Cluşiu oa 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
ca tren de persóne!.

II. Tr. acoei. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m.
III. Trenul de oers. ia 7 óre 48 min. sóra.
IV . Ü-. accel. (peste Arad) la 10 óre 26 min.

séra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. ő.

II. Trenul accelerat (ce vine dela Arad;
la 5 óre 14 min. diua.

III. Trenul mixt la I I  óre a. in.
IV. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradia-

Ciuşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oş^rheiu:

I. Trenul de persóne la 5 óre 19 min.
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-Szereda. 3 Ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. la [3 óre 15 m. p. m. 
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc- 
Szereda.

Dela Braşov la Zârnesci (G. Bartolomeiu
I. Trenul mixt la 9 óre şi 2 min. a. m.

II. Trenul mixt la 3 óre í8 min. p. m. 
Iii. Ti ea rruost Ja 9 óre 30 ro. séra.

A .  M u r e ş i a n u
Braşov, Tergul Inului Hîr. 30.

Acest stabiliment este provecjlut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orî-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C l E Ţ l  D E  S C I O Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE V IS IT i
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LO&ODNÂ ŞI DE M T Ï

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÏ.

pentru tote speciile de serviciuri 

B I L A Î T Ţ T J B t

Compturî? Adrese? 
Circulare, Scrisori.

Qouv& 'vlc'j în  ic iă  m ăzvm ea.

eOXIES SâLS,
IN D U S T R IA LE , de H 0 T E L U R Î  

şi R E S T A U R A N T E

PBEPI-CDBEHE ŞI DIVERSE

AWUSiTUMi. 9 BILETE DE INMORMENTÂRI.

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
8'iul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

sţKiooooooooooocieooooooooooooooocN
ABONAMENTE 5

î i A
V  T ii

tó-„SAZ1TA ÏH A ÏÏS ÏLV Â H ÎI I
Preţul abonamentului este :

Pentru Austro-Ungaria :
P-3 trei lunî . 
Pe şese lu n i, 
Pe un an

o ii, 
a f?

12 îl. -

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. 
Pe  ?ése luni 
Pe  un an .

10 tr.
20 tr.
40 tr.

data d@ Bamiatci.
^  P e n t r u  A u s tro -U n g a r ia , :

X  Pe a n ..................................................... 3 ti, —
X  Pe şese lun i...................., . . . .  1 11. —
k  Pe trei lu n i .......................................  50 cr.

P e n tru  R o îM î i i a  ş i s t r ă in ă ta te :

5  Pe a n ............................. ...... . . . .  8 fraEioi.
5  Pe şese luni ............................................4- franci. 
f t  Pe trei lu n i .................................  . 2  franci. 
w  Abonamentele se fa c  m a i uşo r  şi m a i  r e p e d e  prm
^  mandate poştale.
^  Domnii, cari se vor abona din nou, ae binevoiescâ

a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

g Âdministraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. ;

i  1 1 1 1 i i 1
WST Numere singuratice 

din „ Gazeta Transilvaniei “ 
â 5 cr. se potti cumpera îe 
librăria Nicolae I. Ciurcu 
şi la Eremias Nepoţii.

A N U N G I U R I
(i&serţioui şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
tadministratiuni. In caşul 
islicării unui anuraciu mai mult 
de odaiâ se face scăţlemeircf, 
c.a«*e cresce cu c â t  p u b lic a ta  
ie  face mai de mulfe-ori.

A d m l is t r .  „G-azeta T ra n s ă

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


